

# Finance

## 上海银监局局长： 关注金融市场联动引发的流动性风险

◎本报记者 邹靓

在昨日召开的上海银行业金融机构负责人会议上，银监会主席助理兼上海银监局局长王华庆提出，上半年上海银行业总体向好，但仍需关注宏观调控相关行业的信贷风险、信贷集中度风险，以及因金融市场联动发展变化给银行带来合规风险、市场风险和流动性风险。

王华庆分析指出，上半年各金融市场总体活跃发展，资源配置和引导投资作用增强；资本市场运行状况直接影响到货币市场、票据市场的价格，并对银行资金状况产生重要影响；期货市场和现货市场、货币市场和资本市场、内地和港股市场等金融市场联动性增强，金融产品价格和风险具有较强的传递性和关联性。他强调，银行业应重视市场风险

管理，利用压力测试、收益率曲线等系统分析，预警人民币持续升值态势下银行账户、交易账户和相关行业贷款面临的风险，要关注资产价格上涨引起抵押资产价值虚增所导致的信用风险，并关注不同金融市场之间的风险，特别是企业参与多个市场而可能导致的其他市场风险传递到银行系统。相关数据显示，今年上半年，上

海市银行业有四个月储蓄存款余额出现负增长。以2004年至2006年期间全市储蓄存款平均18%的同比增速计算，自去年下半年以来，储蓄存款分流资金约1700亿元，其中今年上半年分流了约1200亿元。对此王华庆提出，在存款活期化倾向比较显著的情况下，商业银行应更多关注银行负债结构变化带来的流动性风险。

此外，王华庆还要求上海银行业金融机构树立竞争与合作的意识，实现中外资机构优势互补，强化全面风险管理理念和企业社会责任理念。他表示，上海银监局将在《企业社会责任指引》的基础上，引导银行业机构支持和配合有关部门落实国家对“两高一剩”的政策导向和要求，发挥信贷在促进节能环保方面的引导作用，倡导“绿色贷款”。

### 研究报告

#### 建行报告：下半年 紧缩政策还将出台 利息税下半年可能停征

◎本报记者 袁媛

中国建设银行研究部日前发布的下半年经济金融形势分析预测报告指出，展望下半年，我国资金面充裕局面依然难以逆转，不排除央行再次采取加息和提高存款准备金率等紧缩政策来收紧流动性，尤其是在四季度。而股票市场将震荡攀升迭创新高。

在上半年，央行先后上调6次存款准备金率，回收流动性8500多亿元，两次加息，发行央行票据达26410亿元。报告认为，尽管如此，资金面宽松的局面仍然没有改变，流动性仍显偏多。报告进一步指出，下半年特别是四季度，不排除央行再次加息和提高存款准备金率，居民储蓄存款利息所得税也有可能完全停征。

报告预计，央行将会更多地采取发行央行票据等公开操作方式控制经济运行中的流动性，预计下半年央票发行量达2万亿元人民币左右，全年将达到4.5万亿元人民币左右。而发行债券的规模也会扩大。下半年短期融资券发行预计达到0.25万亿元人民币。

展望下半年，报告认为，流动性过剩局面仍难改变，人民币升值速度会继续加快，银行业同质化竞争日趋加剧，房地产市场调控政策将进一步强化和改善。建行研究部预计，全年GDP增速将达11.5%左右。

#### 我国信用卡业务 未来仍将超常发展 发卡规模依旧是竞争重点

◎本报记者 袁媛

建行在昨日发布的信用卡业务发展研究报告中指出，在经历缓慢的市场培育阶段后，我国信用卡业务迎来了快速上升的发展阶段，未来发展的巨大空间将使3-5年的超常规发展速度仍会继续，但市场环境还有待进一步改善。

在信用卡业务规模不断扩大的同时，国内发卡机构大量增加，竞争也趋向白热化，目前，四大商业银行及招商银行和广发银行已经形成了第一梯队。报告认为，发卡规模之争仍将是当前阶段乃至今后发卡机构的竞争重点。考虑到四大银行的品牌、客户基础、网点资源优势，以及上市后公司治理环境改善、管理效率提高，如果进一步加大对信用卡业务重视程度以及资源投入力度，实施正确的竞争策略，相信在未来信用卡领域仍将占主导地位，而招商银行凭借已经建立起来的知名度和目前市场第一的份额数，虽然发展后劲不如四大行，但未来仍会占有一席之地。

尽管开展信用卡业务的限制全面解禁，但外资银行仍受到现有客户资源较少、网点和ATM等渠道少的束缚，短期内不会构成对四大行的强烈冲击，而采取与国内商业银行联手发卡是外资行的明智之举。报告预期，未来3-5年内，除非外资银行在个人客户规模和网点布局上有所突破，否则大规模单独发卡的可能性不是很大。

报告指出，“借贷卡合一”有可能成为内地信用卡产品发展的下一步趋势。报告进一步指出，面对激烈竞争，市场细分和市场渗透成为当前及今后发卡机构的主要市场策略。专业集约化经营特征更趋明显，沿海地区仍将是目前和将来信用卡发展重要地区。在未来的信用卡发卡市场中，信用卡品牌、市场份额、服务质量、信息科技、网点便利性将成为决胜筹码。

#### 亚行：香港生活费用 亚太区最贵

◎本报记者 袁媛

亚行一项最新研究结果表明，中国香港居民的“家庭实际最终消费”费用名列亚太地区首位。此外，从物价水平角度看，斐济和中国香港是生活费用最贵的地方，中国内地则排名第八。

根据亚行昨日发布的《国际比较项目亚太地区购买力平价比较研究初步报告》，中国和印度的实际国内生产总值占到了参与此项研究的23个经济体的总实际国内生产总值的64%。但从人口以及人均水平来对其经济状况进行比较，则呈现一幅不同的情景。

在“家庭实际最终消费”这个衡量人口经济福利状况标准指标的对比中，排名前三位的经济体分别是香港(人均12.53万港元)、中国台北(10.91万港元)、新加坡(9.97万港元)。

“家庭实际最终消费”衡量的是家庭实际消费的东西，主要包括教育与医疗卫生。中国的人均年消费支出仅1.15万港元，印度的人均年消费支出仅9346港元。分别为最高排名经济体香港的9.1%和7.4%。

来自亚行的统计数据还显示，中国人均真实GDP为2.36万港元，亚太区最高人均真实GDP国家为文莱，达到26.96万港元。专家指出，按照已有的数据测算，中国仅需要16年的时间，按照人均GDP水平就可以达到10万港元，需要30年的时间才能赶上文莱的水平，前提是人均增速要保持在9.2%的水平。

## 进出口银行20亿人民币债下周登陆香港

料中行建行四季度赴港发债



中国进出口银行将成为第二个在香港发行人民币债券业务的内地金融机构 资料图

◎本报记者 但有为

第二只内地金融机构发行的人民币债券即将在下周登陆香港。知情人士透露，刚刚获得赴港发债资格的中国进出口银行已经定于下周开始发行20亿人民币债券，时间定于8月9日左右，发行对象同时包括个人及机构投资者，但他没有透露债券的期限和票面利率。

分析人士指出，如果债券期限定为两年，此次债券的发行利率预计在3%左右。此前，国开行发行的两年期债券票面利率为3%。如果每年人民币升值幅度达到5%左右，第二期人民币债券的收益率预计在8%左右。相对香港市场的债券收益率来说，这一收益率十分可观。此前，国开行发行的首只50亿人民币债

券受到香港市民及机构的热捧，总认购额达到140亿人民币。因此，业内人士指出，进出口银行的认购情况预计也十分乐观。据了解，除国开行和进出口银行外，目前还有中国银行和中国建设银行提交了赴港发行人民币债券的申请。银行界人士估计，建行及中行将会在今年四季度来港发债，由于人民币存款未有显著上升迹

象，相信这4家行完成发债后，内地机构来港发行人民币债券将会暂歇一段时间。央行行长助理马德伦表示，人民币债券在香港的发行是两地金融往来深化的一个例证，将可扩大香港银行人民币的资产范围，为香港金融市场增加新的投资工具，必将巩固和发展香港国际金融中心地位，亦为人民币回流内地增加新渠道。

### 识读二线外行中国谋略之二

## 李康雨：利用缝隙市场做强投行业务



◎本报记者 石贝贝

韩国产业银行(KDB)由韩国政府100%出资建立，在韩国经济产业发展的过程中起着重要作用。1998年金融危机时，曾成功地完成引进外资及企业重组等业务，为恢复韩国经济发展做出贡献。

“在中国市场上，我们中长期

的目标是成为拥有重要投行地位的银行。”韩国产业银行上海分行行长李康雨(Kangwoo Lee)在接受《上海证券报》专访时表示。

《上海证券报》：为实现上述中长期目标，你们在中国市场有何发展计划？将强调哪些业务？

李康雨：中国是我们最为重要的市场之一，同时中国也是韩国产业发展、经贸往来的一个重要对象。我希望我们能在中韩贸易往来中扮演“经济桥梁”的角色。

为发挥好“桥梁”的作用，我们会与中资银行有很多合作和交流。在中国，我们于2004年设立了“东北亚金融开发协议体”，主要成员包括韩国产业银行、中国国家开发银行和日本瑞穗实业银行，为企业客户提供银团贷款等金融支持。

此外，我们会把强项投行业务带到中国市场上来，包括银团贷款、收购和兼并、项目融资、不良贷款处理以及为在华韩资企业发展提供金

融咨询服务。今年6月以来，我们开始为参与中韩贸易业务往来的中资企业提供金融咨询服务，迈出了中资企业服务的重要一步。

同时，我们也会不断扩大网点建设、加快培养专业人才的力度。目前北京代表处也正在准备升级为分行，此外也加紧在东北、山东等地建设分支机构。目前我们在中国大约有50名员工，5年后我希望能达到250名。

目前，中国业务对于总行整体利润贡献率大概1%都不到，但是随着中国市场业务的不断扩大，这个比例会逐渐上升。我们认为，我们在韩国市场上积累的几十年的经验，也可以更好地应用到中国市场。

《上海证券报》：与中资银行合作会采取怎样的方式，是否会入股中资银行？

李康雨：目前与中资银行的合作主要集中在银团贷款等方面，今后合作领域会集中在项目融资、收购兼并和投行业务等。

外资银行入股中资银行，开展合作是一个大趋势，我们在逐步考虑，但必须要有合适的银行和时机。入股中资银行需要审核很多条件，主要包括收益率、网络分布、股东分配的情况等。之前，我们也和东北地区的一些银行商谈过此类合作，但是由于条件不是很满意，目前尚无大的进展。

《上海证券报》：在中国市场上，如何与中资券商、欧美大投行竞争业务？

李康雨：我们不会与它们正面竞争，而主要是利用缝隙市场，未开

#### 深圳银行业利润 上半年增88% 存款余额逾1万亿

◎本报记者 屈红燕

记者昨日从深圳银监局获悉，深圳银行业上半年利润大幅增长，共实现税前账面利润161亿元，相比去年同期增长了87.67%，金融机构业务平稳发展，不良贷款持续“双降”。

深圳银行业账面利润上半年大幅增长。根据深圳银监局的数据，今年上半年，深圳银行业金融机构共实现税前账面利润161亿元，同比增长87.67%。其中，国有银行共实现账面利润72亿元，同比增长64.06%；股份制银行共实现账面利润49亿元，同比增长78.4%；外资银行共实现账面利润8亿元，同比增长35.21%；其他类金融机构共实现账面利润31亿元，同比增长284.68%。

另外，深圳银行资产规模上半年快速增长。据介绍，截至今年6月，深圳银行业金融机构本外币资产总额达到1.88万亿元，同比增长41.18%。

在实现良好效益，资产规模快速增长的同时，深圳银行业的不良贷款率却持续“双降”。据悉，截至今年6月，深圳银行业金融机构不良贷款余额471亿元，比年初减少了69亿元；不良贷款率4.92%，比年初下降1.60个百分点。其中，国有银行不良贷款余额147亿元，不良贷款率3.67%；股份制银行不良贷款余额277亿元，不良贷款率8.84%；外资银行不良贷款余额7亿元，不良贷款率0.96%；其他类金融机构不良贷款余额39亿元，不良贷款率2.31%。

#### 招行信用卡 发卡量超1500万

◎本报记者 金莘莘

截至2007年7月末，招商银行信用卡发卡量再创历史新高，突破1500万张，发卡量市场份额继续保持在30%以上；消费金额今年以来累计突破600亿元，占据了超过40%的市场占有率。

业内人士分析，目前随着银行整体发卡量的加速增长，信用卡作为日常支付工具已经越来越被中国消费者所接受，信用卡发展的环境越来越成熟。

据了解，招商银行信用卡的累计消费金额也是呈几何级数增长态势，今年1-7月份，累计消费金额已超过600亿元，超过了去年的全年总额，当月的消费总金额已经屡破100亿人民币。



Mercedes-Benz

E 230 炫目上市 即日起接受预定

梅赛德斯-奔驰授权经销商 上海汇之星 上海星瀚  
展厅地址：金沙江路2098弄2-6号  
公司网址：www.hui-star.com.cn

垂询热线：  
52700666-800/888